

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathen, librería.—Provincias: casa de los comisionados, librerías y administraciones de Correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion:— Extranjero: Paris C. A. Saavedra, rue Taibot, 55. Librería española, rue de Favart, 2; Londres, Cecil-Straid.—Lisboa, J. Rodriguez, plaza de Camoens.

ADVERTENCIA.

Rogamos á nuestros suscritores que se hallen en descubierto, por haber vencido el plazo de las suscripciones, que remitan el importe de ellas, en libranzas del Giro mútuo, letras de fácil cobro ó sellos de correos, certificando la carta en este último caso.

Esperamos que los suscritores que estén en descubierto con esta Administracion atenderán estas indicaciones, teniendo en cuenta los perjuicios incalculables y los gastos que nos han ocasionado las suspensiones, y la situacion precaria que atraviesa la prensa periódica en general, porque nos veremos en la sensible necesidad de suspender el envío de nuestro periódico á los que no salden sus descubierto en el mas breve plazo posible.

Madrid 2 de Enero de 1877.

POLITICA INTERIOR.

Los constitucionales tienen el privilegio, aunque no envidiable ni siquiera envidiado, de atraer sobre si la atencion de los séides del gobierno y aun de los que no lo son (aparentemente, al menos.)

Que los constitucionales se retraen, que no se retraen, que tienen, que no tienen medios de luchar, que se fusionan, que no se fusionan con los centralistas, que están cerca del poder, que se encuentran lejos del mismo. Estas y otras cuestiones de índole mas secundaria todavía, son materia de discusion entre los periódicos ministeriales que, ó no tienen á mano otros asuntos de mayor interés, ó colocan éstos, por razones que ellos tendrán, en la cúspide de la importancia.

Después, y como para dar variedad á estos desabridos temas, dejan de hablar del partido constitucional en sus relaciones con los demás partidos y con el gobierno, y penetrando hasta el sagrado de la familia, hasta el interior del hogar doméstico, procuran hacer patentes las divisiones que segun dicen existen en el seno de dicha agrupacion.

Como el Sr. Romero Ortiz defendió el otro día á capa y espada la Constitucion de 1869, después de haber aceptado su partido la de 1876, en esto hallan los ministeriales motivo, y á fé que no les falta razon para decir que los constitucionales están divididos, que Ulloa no está de acuerdo con Sagasta, que Sagasta desautorizará con su discurso el de Romero Ortiz, que por el pronto les aleja del poder, pretendiendo de este modo y con estas discusiones matar las rosadas esperanzas que hiciera concebir hace poco el Sr. Romero Robledo al asegurar en plena Cámara que los constitucionales eran los únicos herederos legítimos de esta situacion.

Pero como los herederos de esta situacion necesitan ser un partido fuerte, organizado, popular, con grandes raíces en la opinion pública, segun decía el Sr. Cánovas en una reunion célebre, resulta que, como los constitucionales están divididos, segun voz pública y fama, no pueden recoger la herencia que graciosamente les ofreciere en un momento de expansion relativa el joven ministro de la Gobernacion.

Además, los constitucionales adoptan, aunque á medias, el retraimiento, y este por si solo es ya un pecado que les atrae las iras celestes y les pone de patitas en la calle, ó como si dijéramos nera de la legalidad; porque ya sabe-

mos lo que en política significa retraimiento.

Toda esta cuestion, todo este jaleo, por decirlo así, acerca de los constitucionales, ¿qué significa? Significa en primer término que el nivel político va bajando hasta un extremo inconcebible, que nos encontramos en los tristes tiempos de Bizancio donde todo es personal y pequeño, y además evidencia: de una parte la obra política del señor Cánovas que ha dirigido todos sus esfuerzos á la desorganizacion de los partidos legales para no tener sustitucion posible en el curso de los tiempos, propósito que hasta ahora va logrando, y de otra parte la candidez, la insensatez, mejor dicho, de un partido político, el constitucional, que ciego por la ambicion de mando, se presta dócilmente á los manejos del actual presidente del Consejo.

El juego está por demas conocido. El señor Cánovas no quiere bajar del poder mientras aliente; pero como no podrá lograr su deseo en los tiempos que corremos de una manera autocrática, como tiene que cumplir aunque sea apareadamente con las prácticas constitucionales, necesita un partido de oposicion, pero de oposicion eterna, y ha encomendado al constitucional tan generoso papel. Así únicamente se explica que halague á los constitucionales con dulces promesas cuando estos amenazan con el retraimiento, y que hágala el retraimiento los empuje y hable de sus divisiones personales cuando entran de lleno en la legalidad y lo aceptan todo y son un partido razonable.

¡Pobres constitucionales! vuestra suerte está echada, vuestro porvenir está claro como la luz del día, vuestro papel de oposicionista durará lo que dure vuestra vida como partido político. ¿Y para esto habeis renegado de vuestros principios aceptando la Constitucion de 1876? ¡Pobres constitucionales! Después de todo sufris la suerte que merecis.

Se ha dicho en los círculos políticos y tambien en la prensa, que antes de que termine la presente legislatura, que ya está dando las boqueadas, el presidente de la Cámara, Sr. Posada Herrera, será compelido (esta es la frase de *La Correspondencia*) á dirigir extensamente la palabra á los señores diputados, manifestando su opinion acerca de la política gubernamental.

Hay quien lleva mas allá sus predicciones, asegurando no solo que hablará extensamente, sino que hablará en contra del gobierno, pasándose con armas y caballo á la oposicion.

Si hemos de atenernos al *cariz* que ha presentado el Sr. Posada Herrera en estos últimos tiempos, y á las caricias que ha hecho al gobierno y á la mayoría, este acto no solo será natural, sino que será lógico.

Aunque es un poco tarde, creemos que este golpe acabará de desconcertar al gobierno.

Poco ha de vivir el que no lo vea.

Dice *La Correspondencia*:

«Esta tarde han conferenciado con el presidente del Consejo y con el ministro de la Gobernacion los senadores y diputados vascos y navarros.»

Así es, efectivamente, como ciertas son tambien las conferencias celebradas entre las diputaciones forales y los gobernadores civiles y autoridades militares del pais vasco-navarro.

Hay mas, tampoco se ha negado por quien pueda y deba la terminante declaracion de los regimientos de aquellas provincias en contestacion al oficio-consulta del gobierno sobre la aplicacion de la ley de abolicion de fueros votada el verano anterior por los cuerpos colegisladores.

Parécenos que el Sr. Cánovas del Castillo está parodiando lo que actual-

mente pasa en Turquía: unos piden y el otro dá.

Como *La Correspondencia* se haya resistido á creer que el Sr. Pidal y Mon tomará parte en la discusion pendiente hoy en el Congreso, no obstante llevarle la contraria algunos periódicos de diferentes matices políticos, casi capitula, por fin, en su número de anoche, diciendo, con referencia á manifestaciones ministeriales, que el diputado ultramontano no tendrá por qué dar el parabien al gobierno ni por el principio de libertad religiosa, consignado en la Constitucion, ni por la manera de resolverlas en la práctica, ni por las bases del proyecto de ley de instruccion pública, ni tal vez por las reales órdenes relativas á la conducta del subgobernador de Mahon, á no ser que el Sr. Pidal quisiera ponerse en contradiccion con lo que opinan sobre la política del Sr. Cánovas, especialmente en materia religiosa, los órganos de sus opiniones en Europa.

No sabemos quién sale mejor parado con la declaracion del diario noticiero, si el diputado que haciendo la oposicion al ministerio rompe lanzas con las publicaciones católicas europeas, ó el gobierno que escuda sus actos y su política, no en la opinion del país, ni en el aplauso de los partidos liberales, sino en las teorías de los periódicos defensores de soluciones eminentemente conservadoras y proteccionistas.

De gratuita califica *La Correspondencia* la afirmacion de *La Patria* y algunos otros periódicos, respecto á que la suspension que sufre nuestro colega *El Parlamento* no es debida á una denuncia del ministro de Estado, dando al paso y con este motivo un golpe de bombo al Sr. Calderon Collantes, pero tan estemporáneo y tan destituido de fundamento que, alega una ignorancia completa en la mucha que siguen las discusiones en esta legislatura.

Recuerde el diario noticiero la pregunta del Sr. Nuñez de Arce que hizo al ministro de Estado sobre la primera denuncia del órgano de los centralistas, y medite sobre las contestaciones que dieron en una misma sesion los señores Romero Robledo y Calderon Collantes, y verá el diario de noticias cómo *La Patria* y demás colegas tienen razon.

Leemos en un periódico:

«Dice *El Cronista*, que si el uso hecho por el gobierno del 30 de Diciembre de las facultades extraordinarias, es moderado puro, el uso hecho por el gobierno del 3 de Enero, de las mismas facultades, fué calomardino puro.»

«¿Cuándo hemos dicho nosotros lo contrario?»

Así se escribe la historia.

«¿Quién, á no ser ministerial, osará comparar al actual gobierno con el del 3 de Enero, creado en medio de la perturbacion mas espantosa del país y con las dos formidables guerras cantonal y carlista, hijas de los desaciertos y escándalos de radicales y federales?»

«¿Qué país este! Los mismos que apoyaban y alababan al gobierno del 3 de Enero, que tuvo á su favor la opinion de todos los verdaderos liberales, no tienen aprension en dar hoy tras de él. ¡Valientes!»

Nuestro amigo el Sr. Ruiz Zorrilla hizo colocar el 30 de Diciembre último sobre la estatua yacente del malogrado general Prim una magnífica corona con unas cintas en que se leía: *A la memoria de D. Juan Prim y Prats*, MANUEL RUIZ ZORRILLA.

Se nos asegura que el actual ministro de Fomento, decidido protector de las bellas artes, ha adquirido en la última exposicion varios cuadros con destino al ministerio de Fomento, sin que en estas compras haya presidido otro criterio que el mérito de las obras y el nombre de los autores?

Entre ellos (los cuadros adquiridos) hay uno representando naranjas y otras frutas de... *extraordinario mérito*.

No es solo el arte el que sufre en este momento histórico *carinosa* indiferencia de parte del gobierno Cánovas-To-

reno; es tambien la ciencia, ó mejor dicho todos los ramos del saber.

Todas las naciones incluidas Turquía y Marruecos tienen hombres de ciencia y de arte estudiando los restos del antiguo Oriente, desde que Champillion encontró en Roseta la inscripcion trilingüe que dió la clave para indicar á Europa que no debía considerarse como anillo separado de la gran cadena de las generaciones.

Lo mismo sucede con las escavaciones de Herculano y Pompeya en las que han tomado parte hasta las islas de Sandwich, sin contar los estudios que al presente practica Europa en América desde el Canadá á la Patagonia, sobre monumentos, botánica, geografía costumbres etc. etc. y pásense los lectores! en ninguno de esos importantísimos trabajos ha tomado parte la España gobernada por el señor Cánovas del Castillo, cuya reputacion en las ciencias y en las letras somos los primeros en reconocer, dándose con esto lugar á que nos encontremos, como ha dicho un sábio extranjero, totalmente separados del movimiento científico europeo.

¿No le parece á *La Epoca* y compañeros en ministerialismo que el tomar parte en estos movimientos de la ciencia habria sido mejor que eso de invertir cuantiosas sumas en desenterrar un libro de literatura *objetiva*, en la que la forma clásica de *antano* supera en todo al fondo, cuando la estética dice que la forma no es mas que un medio, y que el *clasicismo* moderno está muy en embrión?

¿Y no les parece extraño tambien que cuando el Antequil, Segur, César Cantú, Lafuente y otros historiadores han calificado como detestable el reinado de Felipe II, se nos venga ahora el señor ministro de Fomento publicando una historia de este monarca, escrita, como no puede menos, con marcada parialidad?

Parécenos que en todas estas cosas debe andar la mano de algun literato trasnochado defensor de la inquisicion y de otros... *progresos*.

Entre las muchas cosas notables que la Gran Bretaña ha sacado de la Morea por medio de sus escavaciones figuran los bajo-relieves del fronton del Partenon, de los cuales se ofrecieron vaciados á todas las naciones.

¿Podrá decirnos la sapientísima *Epoca*, tan aficionada á los monumentos históricos, si el ilustrado gobierno del señor Cánovas ha procurado traer al museo arqueológico aquellos objetos generosamente ofrecidos por el gobierno inglés á todas las naciones civilizadas?

Aguardamos del cultísimo diario de la calle de la Libertad la respuesta de siempre: el silencio cuando otra cosa no puede contestar.

La industriosa, la comercial Barcelona paga 10 millones solo por contribucion de subsidio, y el pueblo que nada procede, ni nada crea, segun dicen los de provincias, y principalmente los catalanes, paga 27 millones por la misma contribucion.

¿Por qué esto después de tanto como se ha hablado contra Madrid diciendo que solo se ocupa en absorberlo todo no produciendo nada?

Cuando menos hay derecho á decir que en provincias hay mas ocultaciones que en Madrid.

Es curiosa la siguiente declaracion que un corresponsal de Madrid del *Diario de Barcelona* hace sobre los vascos.

«El vascos demócrata á la moderna comprende que se encuentra en el vacío mientras el pueblo sea católico y fuerista, y aspira á descatolizarlo para tener masas que le ayuden á sostener los fueros frente de la unidad monárquica de España.»

«Vaya una palabrita, *descatolizar*! Nos gusta. Y serán capaces los vascos de hacer lo que dice el corresponsal, porque sabido es, que los mas tenidos por religiosos, tratándose de cuartos, olvidan pronto la religion.»

Así es que no nos sorprendería el ver realizado el pronóstico en cuestion.

Desde que hay prensa, ningún periódico habia dirigido al público que

asiste á las sesiones de Córtes un insulto como este que le dirige *El Tiempo* diario ministerial:

«Los diputados de una nacion no desempeñan este elevado cargo para entretener á unos cuantos politicistas de profesion, á unas cuantas docenas de periodistas, á contados pretendientes, vagos y curiosos, que en Madrid asisten á las sesiones de las Córtes.»

Bien hace *La Patria* en contestar que los redactores de *El Tiempo*, desvanecidos con las áuricas ministeriales, olvidan que son periodistas y que tambien asisten ó han asistido á las tribunas, y que volverán á asistir cuando tengan que dejar los asientos de preferencia que ocupan en la mesa del presupuesto.

Vayan unas preguntas, que esperamos los tome en cuenta *El Tiempo*, que la cosa lo merece, á ser cierto lo que sobre el caso se dice:

Oigamos el colega:

«¿Es cierto que al ministro de Hacienda, su patrono, se le ha quejado, no sabemos si un diputado, ó otra persona condecorada de las cosas de Badajoz, de lo que pasa en las oficinas de Hacienda de aquella provincia?»

«¿Ha tratado ó trata de enterarse el señor ministro de lo que allí se dice ocurre?»

Conteste el diario ministerial, y díganos si el Sr. Barzanallana se enterará de lo que allí se cuenta que ocurre, pues quién sabe si evitaria con ello alguna causa que diera que sentir á mas de cuatro infelices ayuntamientos.

Y vaya otra pregunta al mismo colega:

«¿Es cierto que en la administracion económica de Madrid hay un empleado que no teniendo mas que 12 ó 14.000 reales de sueldo, ni conocérsele bienes algunos, ni haberle tocado, como al señor Zaldo, los seis millones y pico á la loteria, paga 28.000 de casa, en una de las principales calles de Madrid, amén de coche y algun otro excesillo?»

Fuerte nos parece la cosa, pero merece la pena de que se avealgüe.

El *Centro telegráfico español* nos remite los siguientes telegramas:

Paris 1.º.—La suma total á que ascienden las condenas impuestas á los diarios republicanos en el conocido asunto Montijo, es á la de 23.000 francos.

Aun quedan, sin embargo, causas pendientes.

Viena 1.º.—No solo escasean, sino que se advierte la carencia de noticias, relativas á la cuestion de Oriente.

Atribúyese dicha falta á que la censura otomana intercepta los despachos ó los trasmite estudiadamente con tardanza.

Paris 1.º.—En la recepcion habida hoy en el Eliseo han predominado las impresiones pacíficas en el grave asunto que hoy tiene preocupada á Europa.

San Sebastian 31, (retrasado).—Sigue un ruido temporal en la costa Cantábrica.

Gijón 31, (retrasado).—Anoche ardió el monte de Cañedo; el incendio continuaba esta mañana. Dícese que este se extendia unas tres leguas.

Muchos vecinos de esta y de Villaviciosa han acudido al sitio del siniestro.

Nota.—Faltan algunos telegramas á causa de la interrupcion de gran parte de las líneas de España y del extranjero.

NOTICIAS GENERALES.

Se dice que en las montañas de la Selva, escribe un periódico de Tarragona, existe una partida de ladrones capitaneada por el célebre «Estudiante», uno de los dos presos que se escaparon de las cárceles de Tarragona, descolgándose en pleno día desde el terrado del castillo de Pilatos.

Un periódico de Reus dice que ha presentado la dimision el ayuntamiento de aquella localidad.

La ballena que con motivo de los últimos temporales ha aparecido en las playas del Baquero (Coruña), pesa 43 arrobas y tiene

10 metros. Este pez ha sido cogido por el marinerio Acevedo Caballero.

El telegrama y carta cambiados entre el alcalde de Bilbao y el general Espartero con motivo del aniversario de 25 de Diciembre, dicen así:

«Serenísimo señor duque de la Victoria, príncipe de Vergara.—Bilbao y Diciembre 25 de 1873.—Después de dar gracias á Dios en el templo por la visible muestra de la protección que dió á esta invicta villa hace cuarenta años, librándola del furor vengativo de un enemigo irreconciliable; el ayuntamiento de Bilbao y el pequeño, pero nobilísimo grupo de veteranos que aun restan de la milicia de los siete años, tienen la honra por mi humilde conducto y cumplen con indecible satisfacción el deber de saludar, como todos los años lo acostumbra, al austero y respetabilísimo repúblico y victorioso capitán, á quien cupo el mas brillante papel en la inolvidable jornada de 21 de Diciembre de 1836, tan gloriosa para la patria y para la libertad.—Felipe de Uhagon.»

«Sr. D. Felipe de Uhagon, alcalde constitucional de Bilbao.—Logroño 25 de Diciembre de 1876.—Muy señor mío: Con la mas viva satisfacción recibo hoy el saludo que se sirve V. dirigirme á nombre del ayuntamiento que tan dignamente preside y del pequeño pero nobilísimo grupo de veteranos que aun restan de la milicia nacional de la invicta villa, en conmemoración del día, feliz para mí, en que me cupo la dicha de acaudillar la fuerzas liberales que hicieron levantar el cruel asedio que le tenían puesto sus tenaces enemigos. Hágase V. le ruego, intérprete para con esa ilustre corporación y heróicos veteranos, de los sentimientos de consideración y nunca desmentido afecto que les profesa este veterano, que tiene á la vez el gusto de ofrecerse de V. su mas atento S. S. Q. B. S. M.—Baldamero Espartero.»

En Ronda se celebró ayer, á la una de la tarde, el solemne acto de inaugurarse y bendecirse los depósitos de aguas potables que deben abastecer á aquella población.

El miércoles por la noche se declaró un incendio en Gerona, en una casa de la calle de Anheradors, quedando reducida á escombros. El fuego se propagó á una platería inmediata, que sufrió graves daños. La misma noche fué asesinado un hombre de una puñalada.

Ya parece que han sido requeridos en la cárcel de Córdoba para que nombren defensores los presos con motivo de los sucesos que tuvieron lugar en Montila en el mes de Febrero de 1873.

El jueves se suicidó un guardia civil en la casa-cuartel de Muchamiel (Alicante), disparándose un tiro con su carabina.

Días pasados se suicidaron en Villafranca (Badajoz) una joven desesperada por la oposición de sus padres á su casamiento, arrojándose á una fuente, y un hombre agobiado por sus desdichas, que se levantó la tapa de los sesos.

Segun dicen los periódicos de Marsella, el duque de Decazes ha nombrado una comisión mixta encargada de repartir la indemnización de 600.000 francos concedida por Turquía á la familia del cónsul Mauffin, asesinado en Salónica.

El juzgado de Falset instruye las oportunas diligencias á propósito de una colisión sangrienta en varios jóvenes de la Torre del Español, y de lo que resultaron varios heridos de gravedad.

La dirección de propiedades ha adjudicado con fecha 30 de Diciembre último 181 fincas, tasadas en 6370,89,58 pesetas, y un 1.129763,49 lo cual da una diferencia á favor del Tesoro de 492678,91 pesetas. De dichas 97 son ya á pagar en metálico, y su importe es 786657,50 pesetas.

Dice un periódico de Tarragona. «Se ha observado que algunas personas mal intencionadas se entretienen en robar varios objetos de las iglesias de la capital, como sillars, manteles y alguna alhaja habiéndose notado la desaparición de estos objetos en las iglesias de San Agustín, San Juan Bautista, del Puerto, la Santísima Trinidad y no sabemos si en alguna otra.

En una taberna de Valencia hace pocos días apaleó á un anciano de 60 años un joven, arrojándole después á una balsa, donde hubiera muerto ahogado sin el auxilio de otras personas.

Se ha dicho ayer en algunos círculos, no sabemos con que grado de certeza, que en los primeros días del corriente mes debía embarcarse en la Habana, con rumbo á la

Península, una de las mas importantes autoridades de la Isla de Cuba.

En el ministerio de Hacienda se trabaja con actividad en la redacción de un decreto, que determinará la forma en que habrá de aplicarse la ley de pignoración de bonos recientemente votada por las Cortes.

El jueves ocurrió en Torrente un suceso que puso al pueblo en alarma. Un tal Urios, á quien se atribuían varios delitos y andaba fugitivo, entró en una tiendecilla del pueblo y al ver pasar al alcaide de la cárcel le disparó varios tiros de carabina y revólver á los que contestó el atacado, entablándose una lucha y resultando este herido y el agresor muerto.

A 3.000 dice el Constitucional de Alicante se eleva el número de pasaportes expedidos con destino á Argel en medio año, sin contar los que viajan con pasaportes autorizados por doce meses.

A 180.000 parece que ascienden las travesías que las compañías de ferro-carriles tenían en los diferentes depósitos de las vegas del Guadalquivir, y fueron arrebatadas por las últimas inundaciones.

De un día á otro se vera en consejo de guerra la causa formada contra tres individuos apodados respectivamente Colchones, Sota y Maravedí, que pertenecieron á la partida de Rasas Jaminiego acusados de un asesinato en un molino de las inmediaciones de Alfaro.

Hasido robada la iglesia de Sopelana (Vizcaya) llevándose los ladrones tres cálices y otros objetos de culto.

Los diputados provinciales residentes en Tarragona han acordado renunciar sus cargos. La mayor parte de los diputados han hecho lo mismo. Dicese que el Gobierno ha repuesto á los diputados por Reus Sres. Grau y Gay, que hace poco fueron destituidos.

Han sido devorados por un incendio los talleres alto y bajo de Martinete y Forjas del arsenal del Ferrol, habiendo sido inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para extinguir el fuego. El director de la maquinaria Mr. Bethel quedó gravemente herido.

Los periódicos extranjeros publican el siguiente telégrama fechado en San Petersburgo el 22 de Diciembre:

«Hemos entrado en el período de los grandes frios. Desde hace cuatro días el termómetro marca de 30 á 33 grados centígrados en la misma ciudad. En los puntos mas expuestos el mercurio ha bajado hasta 35. Hay encendidas grandes hogueras sobre las plazas públicas y en los patios de los principales palacios para los desgraciados cocheros, obligados á permanecer sobre la vía pública.

En un gran número de casas se hacen constantemente distribuciones de té caliente El número de orejas y narices heladas es innumerable, y á cada instante se encuentran gentes á las que es necesario prevenir que se froten con nieve. En Arkhangel marcaba ayer el termómetro 42 grados centígrados bajo cero, en Moscú 27 grados, en Sebastopol 9 grados sobre cero. Lo que da actualmente entre el extremo Norte y Crimea una diferencia de 51 grados.»

De l'Independance Belge: «Los tribunales holandeses son mucho mas severos que los nuestros con los campesinos que falsifican la manteca y la leche. El tribunal del distrito de Zwolle ha condenado á prisión celular de 45 días y á una multa de 25 florines á una aldeana de O Kampen, acusada de haber vendido, hace un mes, á un comerciante una cantidad de 10 kilogramos de manteca que contenía kilo y medio de agua.

Entre nosotros esa aldeana habria salido del paso con una sencilla multa.»

En España se la habria dado un premio por su moderación.

Dice La Imprenta de Barcelona de ayer: «Un suceso gravísimo, que por fortuna no pudo llegar á su desenlace, reunió ayer tarde precipitadamente á la Junta de la cárcel pública de esta ciudad. Por confidencia que no admitia duda, se tuvo conocimiento de que entre los de los patios se habia maquinado un complot para evadirse. Los conjurados debían asesinar á una hora determinado á los vigilantes y llaveros y escaparse. Afortunadamente, como decimos, pudieron conocerse estos designios y desbaratarse el plan. Constituida allí la Junta y el juzgado correspondiente, se dictaron incontinenti energicas disposiciones, segun las cuales fueron separados 29 de los presuntos autores y cómplices, y encerrados en lugar seguro con fuertes grilletes.

Registradas minuciosamente las cuadras y patios, se encontraron una porción de armas blancas y de fuego que debían servirles para sus criminales propósitos. Espanta calcular las terribles consecuencias que hubiera podido tener la fuga de estos presos, algunos de los cuales están sujetos á causas graves.»

Dicese que el general Sr. D. Domingo Morriónes, antes de partir para su nuevo destino, hará una una visita de despedida la señor duque de la Victoria.

Esta madrugada se hallaba interrumpida la línea telegráfica de Galicia; era muy difícil la comunicación por las de Barcelona, Andalucía y Francia, vía Junquera, y se hallaba interrumpida tambien la comunicación con Bardeos, por averías en las líneas francesas.

La recaudación obtenida en el mes de Octubre último por todos los ramos que constituyen los ingresos del Tesoro, ascendió á la suma de 75.533.951 pesetas 60 céntimos.

De esta cantidad corresponde al presupuesto anterior 9.487.099'30 pesetas; al actual 62.414.294'30; al especial de ventas de bienes nacionales 3.632.558. Comparada la recaudación del mes de Octubre último con la de igual mes del año anterior por impuestos y rentas eventuales, resulta un exeso en este año de 5.855.383'97 pesetas.

Los pagos verificados en dicho mes importaron 56.122.349'86 pesetas, correspondiendo al presupuesto de 1875 76 14.657.239 pesetas 45 céntimos; al actual 41.179.409'25, y al de ventas de bienes desamortizados 285.701'16.

Resulta una diferencia entre lo ingresado y pagado en el citado mes de Octubre de 19.411.601'74 pesetas.

En la madrugada del jueves hallábase cenando un joven litógrafo de Málaga llamado Juan Heredia Fajardo, en compañía de varios amigos en una casa de aquella ciudad, cuando tres hombres llamaron á la puerta solicitando se les franquearan sin temor alguno. Apenas el joven litógrafo la habia abierto, cayó al suelo herido mortalmente de una puñalada que le dejó exánime á los pocos momentos. Los criminales no han sido habidos.

En el Bolsin hubo anoche escasa concurrencia y se hicieron pocas operaciones.

Hace dias que se halla abandonado en la costa de Santander un bergantín de nueva construcción, matrícula inglesa, cargado de carbon de piedra.

Parece que el miércoles último, el vapor *Fiscaino Montañés* lo encontró cerca de Castro y trató de remolcarlo, pero le faltó la amarra y tuvo que dejarlo; otro vapor de la misma línea hizo lo propio, y aunque fué mas feliz, por falta de un buen calabrote, continuando el buque á merced del viento.

Como el que reina en la costa es el Sur, favorece al buque para no estrellarse contra las rocas; así es que continúa en buen estado, y á merced del primer barco que tenga buenas amarras y pueda por tanto remolcarlo al puerto referido.

Escriben de Barcelona que un suceso grave, que por fortuna no llegó á su desenlace, reunió anteayer la junta de la cárcel pública de aquella ciudad.

Por confidencia que no admitia duda se tuvo conocimiento de que entre los presos de los patios se habia maquinado un complot para evadirse. Los conjurados debían asesinar á una hora determinada á los vigilantes y llaveros y escaparse. Afortunadamente, como decimos, pudieron conocerse estos designios y desbaratarse el plan. Constituida allí la junta y el juzgado correspondiente se dictaron incontinenti energicas disposiciones, segun las cuales fueron separados 29 de los presuntos autores y cómplices y encerrados en lugar seguro con fuertes grilletes. Registradas minuciosamente las cuadras y patios, se encontraron una porción de armas blancas y de fuego que debían servirles para sus criminales propósitos.

La mayor parte de los presos iniciadores del complot están sujetos á causas grandes.

Asegura la Imprenta de Barcelona que solo se han expedido en aquella ciudad 37.500 cédulas cuando pasan de 100.000 las personas que tienen obligación de adquirirlas.

Esta falta reconoce por causa, segun el citado periódico, la escasez de personal en el municipio de aquella ciudad.

Se ha dispersado en la carretera de Osornot á Barcelona la numerosa cuadrilla de criminales que merodeaban por el Montseny, debido á la persecución de que eran objeto por parte de los somatenes de aquella comarca.

El ayuntamiento de Málaga va á acordar algunas medidas para evitar que los vendedores de los artículos de primera necesidad aumenten los precios á su gusto, como hasta hoy se verificaba en aquella población.

Una de las medidas será probablemente establecer tablas reguladoras para la expendición de carnes.

Un horroroso incendio ha destruido en pocas horas dos grandes establecimientos industriales en Gerona. Una fábrica de sombreros, propiedad de D. Inocencio Benito y una platería, cuyo dueño es D. Pablo Alsina.

Las pérdidas son inmensas, particularmente en la fábrica de sombreros, que ha quedado completamente destruida, y por lo tanto, arruinado el señor Benito, que á fuerza de grandes trabajos y afanosos desvelos habia conseguido montar su establecimiento á la altura suficiente para cifrar en ellas la mas legítimas esperanzas.

El Centro mercantil é industrial de aquella ciudad, secundado por varias personas, ha iniciado una suscripción.

Han sido detenidos en el momento de ir á cometer un robo en el pueblo de Unciti cuatro individuos que habian sido oficiales en las filas de D. Carlos. Emigrados en Francia, tan pronto como penetraron en la provincia de Navarra, dió la autoridad superior civil de la misma las órdenes al efecto para que fueran aprehendidos.

Dos de los presuntos reos han sido entregados al juzgado de La Guardia, pues se supone sean cómplices, si no autores, de la muerte del alcaide de Santa Cruz de Campezu, D. Marcelino Durana. Los otros dos se han puesto á disposición del general en jefe de aquel ejército.

Se ha mandado establecer en Tarifa una brigada de confinados.

Por la organización dada al régimen administrativo de la diputación provincial se dispone que de cada tres vacantes dos se den al ascenso y la tercera se provea por concurso en doctores ó licenciados en derecho de administración; que las plazas de escribiente se provean por oposición; que para el ingreso sean necesarios 18 años de edad, para ser jefes de negociado 25 y para oficiales 20. Tambien la organización de los establecimientos de beneficencia se ha reglamentado.

El señor Cárdena ha presentado las siguientes enmiendas al proyecto ley sobre el ejercicio de las facultades legislativas por el poder ejecutivo, en sus artículos 2.º y 3.º

«Art. 2.º Se declara con fuerza y valor la ley del reino, mediante las propias consideraciones, el decreto de 5 de Enero de 1874 suspendiendo las garantías constitucionales y poniendo en vigor en toda la Península la ley de orden público de 22 de Abril de 1870; y por consecuencia de esta declaración no darán motivo á responsabilidad las medidas adoptadas desde aquella fecha sobre detención, arresto y destierro de personas, registro y examen de papeles y efectos, suspensión y supresión de periódicos é impresos, y publicación de bandos estableciendo penas corporales y pecuniarias.»

Art. 3.º Por las mismas razones tampoco lo darán:

Primero. Las resoluciones del gobierno constituido el 8 de Enero de 1874 que, alterando lo dispuesto en el art. 8.º de la ley de orden público, destinaron muchos de los desertores posteriores al 30 de Diciembre de 1874, igualmente decretados para puntos fuera de la Península.

Segundo. El decreto de 18 de Julio de 1874; la instrucción del ministerio de Hacienda de 1.º de Agosto de 1874; la de Gracia y Justicia de 5 de igual mes y año; el real decreto de 29 de Junio de 1875, la instrucción de 14 de Julio del mismo año, y el real decreto de 19 de Marzo último, referentes á destierros de carlistas, embargo de sus bienes y aplicación de sus productos.»

En la tarde de anteayer se declaró un violento incendio en una casa de Bilbao, situada en el barrio llamado de «Bilbao la Vieja.» A las ocho de la noche la casa estaba reducida á escombros, habiéndose propagado el fuego á las inmediatas. Algunas de estas comenzaron á arder, amenazando el voraz elemento destruir todas las fincas de aquel barrio, cuya calle principal es la que lleva el nombre de Cantarrana. En ella estaban los muebles, ropas y efectos de los vecinos, ofreciendo un cuadro desconsolador.

Los heróicos esfuerzos del cuerpo de bomberos de aquella villa salvaron al mencionado barrio de su total ruina, hallándose las autoridades civiles y militares en los

sitios del peligro, y dictando las disposiciones que el desgraciado suceso exigía.

Parece que el proyecto sobre reforma del desalucio puesto á la órden del día para hoy ha de hallar bastante oposición, y se cree que quedará peddiente para la otra legislatura; como la ley de instrucción pública y demás asuntos pendientes.

Ayer, á las cinco de la tarde, pasaban de 700 las paletas de entrada en las tribunas del Congreso que se habian repartido para la sesión de hoy.

El ayuntamiento de Bilbao ha aumentado por medio de una tarifa los precios á que se expendian en aquella villa los artículos de primera necesidad.

Ya ha quedado instalada definitivamente la sala de la exposicion vinícola que dirige el Sr. Cardenas. En ella figurarán las instalaciones especiales de los Sres. D. Adolfo Bayo, conde de Zaldivar, D. José García Noblejas, conde de la Patilla, D. Nicolas Gomez Gonzalez, don Manuel Hernandez Huerta, D. Pedro Romero Herrero y D. Antonio Castells de Pops. Las dos magníficas instalaciones centrales están destinadas á la colocación de 100 expositores de varias provincias.

La sala segunda que dirige el Sr. Candau, contendrá las preciosas instalaciones de los pueblos de Valdepeñas, Chinchón y Manzanares, la que hace la sociedad vinícola y las especiales de los Sres. D. Lorenzo Fernandez de Villarrutia y D. Eduardo Menchero. Tambien hay dos preciosas instalaciones generales para 200 expositores de vinos andaluces.

Realmente el certámen ha de ser tan bello como útil y provechoso á los intereses de la producción nacional.

Los periódicos de Menorca, hablando del temporal experimentado estos últimos dias, dicen:

«La goleta *Rayo*, de esta matrícula, que en la mañana del sábado habia salido de este puerto con sillares para el de Argel, tuvo que derribar á causa de la gruesa mar y viento contrario que reinaban, mas al virar entre la faja *den Morro* y la de *San Carlos*, faltóle el viento y dió á parar contra las rocas. Acto continuo se echó al mar parte del cargamento, y gracias á los prontos y eficaces auxilios que se le prestaron, no ha tenido que lamentar su total pérdida.»

Dice una carta de Villa-Real (Huelva), que el pueblo de Pumeron ha desaparecido por las inundaciones de estos dias, habiendo quedado solamente seis casas que estaban junto á la montaña.

En Mértola subió el rio cuatro metros y resultaron ocho víctimas.

En el Bolsin apenas hubo anoche concurrencias y no se hizo operacion alguna.

A 9.440 rs. asciende la suscripción abierta en Valladolid para levantar una estatua en aquella capital al inmortal Cervantes.

Personas inteligentes calculan en unas 200.000 arrobas de caña de azúcar que se recolectará este año en la comarca de Denia.

Esta madrugada se hallaba interrumpida la línea telegráfica de Galicia; era difícil la comunicación por las de Barcelona, Andalucía y Francia, vía Junquera, y se hallaba interrumpida tambien la comunicación con Bardeos por averías en las líneas francesas.

VARIETADES.

BIBLIOGRAFÍA.

LA WALHALLA

LAS GLORIAS DE ALEMANIA

por

D. JUAN FASTENRATH,
natural de Colonia é hijo adoptivo de Sevilla.

Es digna de aplauso y al propio tiempo de admiración la obra que bajo el título arriba estampado está publicando el Sr. Fastenrath, alemán por su nacimiento y ardiente patriotismo, pero español á la vez por su gran conocimiento de nuestra lengua, literatura é historia y por haberle adoptado como hijo la ciudad de Sevilla, en donde, como en Madrid, ha pasado muchos años, eso que aun no cuenta con 33 cumplidos de existencia. Y decimos que está publicando, porque aun cuando lleva tres tomos dados á la estampa, al menos ha de

dar aun el 4.º, que nos anuncia hallarse ya en prensa.

Por los tres publicados cábenos la satisfacción de dar las gracias á fuer de buenos españoles el Sr. Fastenrath al ver por ellos la justicia que en todo y por todo hace á nuestro país, tan despreciado en general por la petulancia francesa, que nada bueno encuentra ni en nuestros estadistas, ni en nuestros escritores de todas clases ni en esta hoy pobre España, un día maestra de casi todas las naciones en artes, ciencias, política y literatura.

Y dicho esto, sentemos ante todo que la palabra WALHALLA significa en la mitología alemana la morada feliz de los héroes que hallaron gloriosa muerte en las batallas y de los reyes y hombres dignos de eterna memoria.

Dicha mitología nos presenta á la WALHALLA como un edificio tan inmenso que tenia nada menos que 540 puertas; para templo de la inmortalidad no podía ser mas magnífico.

El rey Luis de Baviera quiso dar el nombre de WALHALLA al grandioso edificio de mármol blanco que edificó para consagrarle á todos los genios y á todas las glorias de la Alemania. Y aquí tiene explicado el lector el por qué el Sr. Fastenrath ha dado el título de WALHALLA á su obra, admirable por lo bien escrita que está, máxime tratándose de un hombre nacido y criado en Alemania, admirable por la inmensa variedad de materias que abraza y la dan cierta semejanza á una enciclopedia y admirable, en fin, por el buen criterio y naturalidad que por punto general respaldan en ella.

Todas las glorias de la Alemania artísticas, literarias guerreras y aun de otros géneros, dignas de aplauso, así contemporáneas como de otras edades, especialmente del último siglo, tienen cabida en la WALHALLA del Sr. Fastenrath, haciéndonos de ellas voliosas descripciones, que ni son extensas para fatigar el ánimo, ni sucintas hasta el extremo de dejarnos que deseamos nada sobre la vida y hechos de los personajes que nos describe con crítica severa y laudable imparcialidad. Diríase que el señor Fastenrath era el Plutarco de su país, sin las relaciones maravillosas del griego, que durante los primeros Césares se consagró á escribir la vida de los mas ilustres hombres de la antigüedad.

En esa extensa galería de celebridades que comprende la WALHALLA vemos, puede decirse, que en primer término á Bismark, ese genio de la moderna diplomacia y de la moderna política, que ha sabido por medio de la unificación de la Alemania, mientras algunos insensatos de otros países predicaban la debilidad de éstos por la disgregación ó al menos el aflojamiento de los vínculos nacionales, elevar á su patria al mas alto grado de esplendor y bienestar y, abatiendo al provocador francés, hacerla árbitra ó poco menos de los destinos de Europa: á Moltke, el ejecutor inteligente de los planes de Bismark; al príncipe Federico Carlos, el héroe de Sadowa y guerrero tan inteligente como Moltke en los campos de batalla; al conde de Roon, el ministro de la Guerra prusiano, al que cabe la mayor parte de la gloria de Sedan, y al afortunado en su vejez Guillermo, rey há poco de la Prusia sola y emperador de la Alemania. El Sr. Fastenrath nos dá á conocer en su obra á los

primeros poetas alemanes del presente siglo, tales como el tierno y escéptico Haine, el patriota Arndt, el enérgico Koerner, llamado el Tírtéo germánico, Uhlan, Ruckert, Muller y otros, y del siglo XVIII á Schiller, á Goethe, á Klopstorf, á Claudius, á Hebel, etc.

Figuran h sta ahora en la WALHALLA los filósofos Schelling y Fichte, los pintores Overbeck, Cornelius y Kaulbach. No habia de faltar en ella el gran naturalista Alejandro de Humbolt que en su amor á la ciencia al revés que Buffon, que no salió de Francia, recorrió la América pasando miles de trabajos y esponiendo continuamente su vida. Ocupan tambien un distinguido lugar en la WALHALLA los historiadores Rotek, Muller y Nicubur; el célebre astrónomo Herschel y el geógrafo Ritter, el químico Liebig y el escultor Ernesto de Bandel, autor de la colosal estatua que la Alemania acaba de levantar á Arminio el vencedor de Varo, general de Augusto y destructor de sus legiones. En fin varias mujeres célebres por sus talentos, por sus hechos y sus virtudes, tienen justo lugar en esta galería del Sr. Fastenrath, tales como la difunta reina Luisa de Prusia, madre del emperador actual; Amelia reina que fué de Grecia como esposa del destronado Othon de Baviera, la duquesa Ana da Sajonia Weimar, la madre de Gothe, la de Schiller, la actriz Corona Schorroeter y la cantante Guillermina Schorroeder.

Al hablar el Sr. Fastenrath de los poetas alemanes, habla de los nuestros de todas épocas, á los cuales conoce profundamente. Ha estudiado muy bien nuestra historia, y posee nuestra lengua como puede poseerla el español mas entendido. No de otra suerte ha podido llegar un alemán de nacimiento á enriquecer nuestra literatura con una porción de composiciones poéticas tiernas y dulces hasta el encanto, como lo ha hecho el Sr. Fastenrath no solo en la WALHALLA sino en otros libros que ha dado á la estampa. Al ver esto y al ver el amor que el Sr. Fastenrath profesa á la España, haciendo justicia á sus escritores, guerreros y hombres célebres, con razon dice de él su noble amigo el excelente literato D. Juan Manuel Diana, en su bien escrito prólogo á la WALHALLA, «que el Sr. Sr. Fastenrath es sin disputa entre todos los extranjeros que se han ocupado de España el que mayor y mejor uso ha hecho de nuestro idioma, por lo que merece estar á la cabeza de todos.»

En efecto: el Sr. Fastenrath tiene á grande orgullo el ser español, sin que esto disminuya el que posee de ser prusiano. No podemos menos de reconocer que hace justicia al relatar las glorias alemanas á su patria natural, de la misma manera que se la hace, al relacionar las españolas, á su patria adoptiva, dando así una lección á la inmensa mayoría, á la casi totalidad de escritores franceses, que no ven nada bueno en España y que llevan su estúpida petulancia hasta el extremo de no creer que aquí ha habido vencedores heroicos de Napoleón, ni héroes de Trafalgar, ni hombres ilustres en artes, ciencias y en todos los ramos del humano saber.

Como hemos de tener el gusto, (*Deo volente*) de escribir mas sobre la WALHALLA al examinar el tomo 4.º, nos reservamos para entonces el dar á conocer á nuestros lectores nuevas bellezas del Sr. Fastenrath, sin que por eso dejemos de marear algun luna

que en ellas pudieramos observar, lo que nada tendrá de extraño, porque no se ha dado ni se dará obra humana que no tenga algun defecto: la mejor (como en el hombre) es la que tiene menos, segun la espresion de un antiguo poeta latino.

E. G. R.

REVISTA MERCANTIL.

Las entradas de trigo en el mercado del Canal de Valhalla, durante la última semana, se han vendido á 38 reales y medio las 94 libras. Las harinas á 14 las de primera, á 13 las de segunda y á 11 las de tercera, precios al detall. El aceite de oliva superior se ha despachado á 78 reales arroba.

En Búrgos ha estado muy animado el mercado de cereales, vendiéndose el trigo á 38 reales las 94 libras; la cebada á 20; el centeno á 22; los guisantes y las algarrobas á 25.

En Carrion de los Condes, Palencia, han escaseado las contrataciones, vendiéndose los pocos granos y legumbres que se han presentado á los precios siguientes: el trigo, de 33 á 35 rs. fanega; la cebada, de 20 á 21, el centeno, á 22; los yeros, á 30; las alubias, de 66 á 78, segun tamaño, y las patatas á 3 reales arroba.

En Medina del Campo se ha vendido el trigo á 38 rs. las 94 libras; la cebada, de 19 á 20; el centeno, á 22, y las algarrobas á 25.

En Alba de Tormes se ha cotizado el trigo de 31 á 33 rs. fanega; la cebada, de 18 á 20; el centeno, de 20 á 21; las algarrobas, á 23; los guisantes, á 26; el ganado de cerda á 50 rs. la arroba.

El temporal de aguas continúa, por lo cual están intransitables los caminos, y los labradores no pueden hacer ninguna labor en los campos. El ganado lanar tiene abundantes pastos en las dehesas.

En Aldeanueva del Camino se ha vendido el trigo de Castilla á 37 rs. fanega; la cebada, á 23; el centeno, á 28; el vino, á 17 reales cántaro, y el aguardiente, á 36.

En Salamanca se ha vendido el trigo canchal, á 33 reales fanega; la cebada, á 19; el centeno á 20; los garbanzos, á 130; el vino, á 28 rs., cántaro, y los cerdos cebados, en vivo, á 58 reales.

En Zaragoza se han vendido los trigos de Monte Catalán, á 170 reales el cahiz; la hembrilla, á 140; el castellano de Sigüenza, á 150; el de Zaragoza, á 128; el morcacho, á 120; el centeno, á 84, y las cebadas, á 86 las de huerta marzal, y las de monte, á 80.

La exportacion de vinos de Jerez de la Frontera durante el año ha sido mayor que la del anterior. El estado de los campos es lamentable en predios. Las sementeras han sufrido graves daños, y si continuara el temporal de agua habria que hacer nueva siembra. El trigo nuevo se ha vendido de 42 á 45 reales fanega; la cebada á 15 y 16; los garbanzos á 140; el alpiste, á 80 y 85; las habas nuevas á 34; el maiz, á 40 y 45, y los alverjones, á 32 y 33.

En Sevilla, los trigos fuertes del país se han vendido á 44 y 46 reales la fanega; los extremeños á 50; la cebada del país á 19; las habas menudas á 31; las mazaganas á 32; el maiz de sequero á 32; el de riego á 35; los altramuces de 26 á 27, y la avena de 15 á 16.

En Córdoba se ha vendido el trigo, á 43 reales la fanega; la cebada, de 16 á 17; las habas, de 28 á 30; los garbanzos, de 70 á 100; la escaña, de 11 á 12; los yeros, de 36 á 40; el maiz de 33 á 40; el alpiste, á 70; el aceite, en los molinos, á 58 rs. la arroba, y en la ciudad, á 63.

En Málaga, el trigo se ha despachado en el mercado de la Alhóndiga á 49 rs. la fanega; el de segunda, á 45; la cebada del país, á 20; las habas, á 33; los garbanzos de primera, á 110 á 120; los de segunda, á 80 y 90, y el aceite para el consumo á 62 rs. la arroba.

En Santander la paralización ha subido de punto en los dias últimos, á lo cual ha contribuido tambien el temporal, que ha tenido casi interrumpidas las faenas de la bahía y la recalada de buques de altura. La harina de marcas estimadas se cotiza de 15 á 16 reales.

Ningun arribo de azúcares y ninguna venta, como no sean las escasas de los detallistas.

Han arribado 1.463 sacos cacao Guayaquil, pero pocas operaciones, cotizándose estos á 35 pesos y los carúpanos bajos á 36.

Los cafés sin arribos ni ventas. Siguen descendiendo los aceites, operándose para fines del mes próximo á 50 rs. pipa; al contado á 62 rs. con casco.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy no publica ninguna disposicion de interés general.

GACETILLA.

Historias.—Rogamos á nuestros suscritores se sirvan leer el primer anuncio del número de hoy, que es referente á la obra que está publicando el Sr. D. Eugenio García Ruiz, cuyo primer cuaderno de 208 páginas en 4.º, se repartirá á mediados del corriente mes, no habiéndose podido repartirse antes por la gravísima enfermedad que acometió al autor el 16 de Noviembre último.

Hemos recibido el 6.º cuaderno del tomo sexto de la interesante Revista de Andalucía que dirige nuestro amigo el exdiputado D. Antonio Luis Carrion, cuyo sumario es el siguiente:

Organizacion militar, Serafin Olave.—El teatro inglés en la época anterior á Shakspeare A. Fernandez Merino.—Una página de la guerra, Francisco Flores y Garcia.—Retorno, Soneto, Angel Mestre.—La Republica de Chile, Francisco del Pino.—Galileo, Poesia, Nicolás Diaz y Perez.—Boletín Bibliográfico.—Índice de los artículos del tomo quinto.

Viaje importante.—Hace dos años que salió de Inglaterra una expedicion á bordo de los buques *Aler t* y *Discovery*, con direccion al polo Norte.

Han regresado de su expedicion al polo Norte los comisionados que salieron de Inglaterra hace dos años, á bordo de los buques *Aler t* y *Discovery*, sin haber obtenido los resultados que esperaban los tripulan-

tes, pero en cambio han recogido interesantes datos en su difícil viaje, y uno de los que mas importancia tienen es el descubrimiento de capas de carbon de piedra de la época terciaria, en el grado 82.

En aquellas latitudes, donde en la actualidad existe un mar de hielo, existieron en otro tiempo frondosos bosques, en los cuales habia mas de sesenta especies de árboles diferentes, segun demuestra la impresion de sus hojas que se abserva en los trozos de carbon recogidos por los exploradores; y aun cuando esta noticia no trae ninguna idea nueva al terreno de la ciencia, confirma plenamente las teorías aceptadas en geología, y bajo este punto de vista resulta que los intrépidos exploradores han prestado un gran servicio á la ciencia que pudiera tambien redundar en beneficio de la industria.

Anteayer fué capturado en la plaza del Angel, por el cabo primero de la sétima compañía del 14.º tercio de la guardia Juan Montero Bellido y no por un agente de órden público, como ha dicho un periódico, el autor del robo cometido en la casa del señor conde del Campillo.

BOLESA DE MADRID.

Cotizacion del día 2 de Enero de 1876.

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español á 12'55.
Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 58'50-59'25.
Obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1874, á 00'00.
Idem. id. nuevas de 1876, á 21'65.

CAMBIOS.

Londres, á 90 dias fecha, 47'95
Paris, 8 dias vista, 4'99.
Burdos, á id., 5'01.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—*Fra-Diavolo.*

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—*Luchas de amor—En la cara está la edad.*

ZARZUELA.—A las ocho y media.—*Adriana Angot*

COMEDIA.—A las ocho y media.—*Los dominós blancos.—La condesa.—Baile.*

NOVEDADES.—A las ocho y media.—*Norma.—Las preciosas ridiculas.*

VARIETADES.—A las ocho y media.—*La idea feña—El reservado de señoras.—La herencia de un marino.—De gustos no hay nada escrito.*

ESLAVA.—A las ocho.—*Cuadros al fresco.—El mudo por compromiso.—A primera sangre.—Un cuarto desahogado.—Bailes.*

MARIONETTE.—A las ocho.—*Nacimiento del Hijo de Dios y la degollacion de los inocentes.—Baile.*

SALONES DE CAPELLANES.—Hoy martes gran baile de máscaras y árabes de nueve de la noche á dos de la madrugada.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

—No sé donde diablos habeis visto eso, Wardes, dijo Guiche.

—Un ejemplo...

Y diciendo esto cubrió á Bragelonne con una mirada.

—Di.... ¿Sabes tú quién acaba de ser nombrado capitán general de los mosqueteros, puesto que vale mas que el de par, y que vá delante de los mariscales de Francia?

Raul comenzó á encenderse, porque veia dónde iba á parar Wardes.

—No ¿Quién ha sido nombrado? Y no hará de eso mucho tiempo, porque há ocho dias aun estaba vacante la plaza; por mas señas que el rey se la negó al príncipe, que la pedía para uno de sus protegidos.

—Pues la ha negado al protegido del príncipe para dársela al caballero de Artagnan, á un segundón de Gascuña que ha arrastrado la espada treinta años en las antesalas.

—Perdonad si os interrumpo, caballero, dijo Raul lanzando á Wardes una mirada llena de severidad; pero creo que no conceis á quel de quien hablais.

—¿Que no conozco al señor de Artagnan! ¡Dios mio! ¿Pues quién no lo conoce?

—Los que no lo conocen, repuso Raul con mas calma y frialdad, están obligados á decir, que si no es tan buen caballero como el rey, lo cual no es falta suya igual á todos los reyes del mundo en valor y en lealtad. Esta es mi opinion, caballero, y gracias

Bragelonne se acercó al grupo y saludó con el ademán grave y dulce que le era peculiar. Su saludo se dirigió sobre todo á Wardes, á quien no conocia, y cuyas facciones se habian armado de una extraña frialdad, viendo aparecer á Raul.

—Amigo, dijo á Guiche, vengo á pedirte tu compañía. ¿Vienes al Havre, segun creo?

—¡Ah! ¡Esto es magnífico! Vamos á hacer un viaje maravilloso... Señor Malicorne, el señor de Bragelonne.... ¡Ah! te presento el señor de Wardes.

Los jóvenes cambiaron un saludo acompasado, pues ambas naturalezas parecian dispuestas á rechazarse.

—Ponnos de acuerdo á Wardes y á mí, Raul.

—¿Sobre qué?

—Sobre nobleza.

—¿Y quién entenderá de ella mejor que un Grammont?

—Yo no te pido cumplimientos, sino tu parecer.

—Pero necesito conocer el objeto de la discusion.

—Wardes pretende que se abusa de los títulos, y yo sostengo que el título es inútil al hombre.

—Y tienes razon, dijo tranquilamente Bragelonne.

—Pero yo tambien, repuso Wardes con una especie de obsi nación, yo tambien, señor vizconde, pretendo tener razon.

—¿Pues qué decis, caballero?

—Yo digo que en Francia se hace todo lo que se puede por humillar á los caballeros.

—¿Y quién hace eso? preguntó Raul.

—El mismo rey, que se rodea de gentes que no podrian hacer prueba de los cuatro cuarteles.

á ese egoista de Manicamp, Sed franco; vos sois algun santo bajado á la tierra.

—¿Por qué?

—¡Pardiez! porque os da algo. ¿No habeis dicho que él queria haceros donacion de un empleo en el cuarto del rey?

—Pero, señor conde, si obtengo ese empleo, no será él quien me lo haya dado, sino vos.

—Y además..., no os lo habrá dado por nada absolutamente.

—¿Señor conde!...

—Atended. En Orleans hay un Malicorne, ¡Pardiez! Ese es quien presta dinero al señor príncipe. —Creo que ese es mi padre.

—¡Yá! el señor príncipe tiene al padre, y ese horrible devorador de Manicamp al hijo. Cuidado, amigo, que yo lo conozco, y os roerá ¡vive Dios! hasta los huesos.

—Pero yo le presto sin interés, dijo Malicorne sonriendo.

—Bien decia yo que érais un santo, ó cosa parecida. Señor Malicorne, tendreis el destino, ó yo perderé mi nombre.

—¡Oh, señor conde! ¡Gracias! dijo Malicorne enagenado.

—Vamos al cuarto del príncipe, querido Malicorne.

Y el de Guiche se dirigió á la puerta, haciendo seña á Malicorne de que le siguiera.

Pero en el momento en que iban á franquear el umbral, apareció un jóven por el otro lado.

Era un caballero de veinticuatro á veinticinco años.

VIZCONDE DE BRAGELONNE

ANUNCIOS.

HISTORIAS,

POR

DON EUGENIO GARCIA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauración de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo.

El lector encontrará en ella todas las modernas revoluciones de España con la gloriosísima guerra de la Independencia, que igual no la tuvo jamás pueblo alguno, y la tremenda lucha civil de los siete años.

Constará la obra de 2 tomos en 4.º, de 650 á 700 páginas. Cada tomo se dividirá para su más fácil adquisición en tres cuadernos de 216 páginas al menos.

Se está concluyendo el cuaderno 1.º

Se abre suscripción desde este día, la cual se admite en las principales librerías de España y en la administración de EL PUEBLO, Corredora Baja, 43, al precio de 24 rs. tomo; pero no haciéndose la suscripción antes de la publicación del 1.º, costará desde el día que este se ponga á la venta 30 rs.

Suscribiéndose por cuadernos costará cada uno 9 rs. ó sean 27 el tomo.

Se admite también la suscripción por los 2 tomos, en cuyo caso solamente pagará el suscriptor 40 rs.

A la conclusión de la obra se publicarán los nombres de todos los suscriptores, incluso los de las corporaciones que tomen parte en la suscripción.

PASTA PECTORAL

DEL DR. ANDREU, DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO Y EFICAZ CONTRA TODA CLASE DE TOS. POR FUERTE Ó INCOMODA QUE SEA.

Clasificación de las virtudes de esta Pasta en las principales variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS Ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y de catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen en gran parte al decaimiento del enfermo.

LA TOS Ferina ó de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia á los niños, causando vómitos, desgana y hasta esputos sanguíneos, se cura con esta pasta, y mas si le acompaña algun cocimiento pectoral y analéptico.

LA TOS Seca, convulsiva, entrecortada por sofocación, que padecen los asmáticos y personas excesivamente nerviosas, por efecto á veces de una gran debilidad, se combate perfectamente á las primeras tomas de esta PASTA.

LA TOS Continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige instantáneamente con esta pasta, y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.

LA TOS Catarral ó de constipado, y la llamada vulgarmente de sangre, sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Muchísimas personas han curado con él una de esas toses antiguas, tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para combatir y curar la terrible enfermedad de la tos, de cuyos funestos resultados se ven diariamente ejemplos.—VALE OCHO REALES CAJA EN TODA ESPAÑA.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA

por los Cigarrillos Balsámicos y los Papeles Azoados, del mismo autor.

REMEDIO PRONTO Y SEGURO QUE PENETRA DIRECTAMENTE EN FORMA DE HUMO DENTRO DEL APARATO RESPIRATORIO.

Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques mas fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce mas fácilmente. La tos se alivia, el pecho late con mas regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo, que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL DE TODOS ESTOS MEDICAMENTOS.

Farmacia de su autor, Bajada de la Cárcel, Barcelona.

En MADRID, sucesor del Dr. Simon.—Moreno Miquel, Arenal, 2.—Navarro, Atocha, 131.—Rodríguez Hernandez, Mayor, 27 y 29.—Ortega, Leon, 13.—Fernandez Izquierdo, Pontejos, 6.—En PROVINCIAS: Sevilla, Delgado, Campelo y Dr. Mateos.—Valencia, Aliño, Andrés y Fabiá y Costas.—Santiago, Blanco Navarrete.—Zaragoza, Rios y Zabalza.—Valladolid, Gonzalez Reguera.—Habana, Catalá, calle del Obispo.—Cádiz, A. Luengo.—Málaga, Prolongo.—Coruña, J. Villar y Lopez.—Alicante, Bellido.—Bilbao, Pinedo.—Pamplona, Colmenares y Erice.—Oviedo, Diaz Argüelles y Garcia Cabañas.—Logroño, Elvira.—Santander, Marañon.—Granada, Rubio.—Vigo, Fernandez Varela.—Ferrol, Santos Galan.—Cartagena, Rizo.—San Sebastian, Usa-biaga.—Córdoba, Cerrillo.—Jerez, Vargas.—Múrcia, J. Lopez y M. Martinez.

NOTA. El 1.º de cada mes se citan todos los depositarios de España y América.—A

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLAS DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 10 de Enero saldrá de Cádiz, y el 15 del mismo mes de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

CÁDIZ.

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas 2, bajo, derecha.

AVISO IMPORTANTE.

A los Eres. médicos, al clero, los dentistas, los maestros, y otras personas que desearan obtener el diploma de doctor ó de licenciado de una Universidad extranjera.—Dirigirse con carta certificada á Medieu, 13, Plaza del Re y, Jersey (Inglaterra). (Núm. 4.071.)

CHOCOLATES DE MADRID
COMPANIA COLONIAL
FABRICA MODELO FUNDADA EN 1854.
ONCE MEDALLAS DE PREMIO.
CAFÉS Y TÉS SUPERIORES.
Depósito general, Mayor, 18 y 20.

ENFERMEDADES DEL PECHO
Tos, Gripe, Tos ferina, Bronquitis, Catarro.
JARABE PECTORAL DE P. LAMOUROUX
En el tratamiento de las diversas afecciones de pecho, el Jarabe de Pierre LAMOUROUX es un agente terapéutico muy eficaz. Sus propiedades calmantes le colocan entre los medicamentos pectorales de primer orden. Los médicos mas célebres le recomendarán con especialidad.
PASTA pectoral de P. LAMOUROUX
Está pasta goza de las mismas propiedades calmantes que el Jarabe.
Depósito general en París, rue Vauvilliers, 45
Y además en todas las principales Farmacias.

LOTERIA ALEMANA DE DINERO,

EN HAMBURGO.

SERIE II.

aprobada del gobierno del Estado alemán en Hamburgo (Alemania) y garantizada por toda la hacienda del Estado.

SORTEO EL 10 Y 11 DE ENERO 1877.

La Lotería contiene ahora aun solamente 75,000 billetes originales y de estos han de ganar 37,801; la probabilidad de ganar, pues, es muy considerable, porque cada billete segundo ha de salir premiado.

El premio mayor, en el caso mas dichoso es de

375.000
Marcos alemanes.

ó sean

1,875.000
Reales españoles.

Además de este premio importante hay que ganar en esta Lotería de Estado los premios siguientes:

Marcos alemanes.	Marcos alemanes.
1 premio á 250,000	54 premios á 4,000
1 » » 125,000	1 premio » 3,000
1 » » 80,000	1 » » 2,500
1 » » 60,000	200 premios » 2,400
1 » » 50,000	4 » » 2,000
1 » » 40,000	2 » » 1,500
1 » » 36,000	410 » » 1,200
3 premios » 30,000	619 » » 500
1 premio » 25,000	35 » » 300
4 premios » 20,000	7 » » 250
7 » » 15,000	40 » » 200
1 premio » 12,000	46 » » 150
16 premios » 10,000	22,450 » » 138
25 » » 6,000	etc. etc.

En todo, como ya dicho, 37801 premios. El menor de estos 37801 premios es mas importante que el precio de costo de un billete. Todos estos premios se rifarán en 6 series; los sorteos de las series siguen una á la otra rápidamente, asi que dentro de unos meses todas las series y por consiguiente la Lotería entera están terminadas.

El que quiera pues aprovechar la gracia del momento tiene ahora ocasion de ganar grandes sumas.

Esta Lotería ofrece ante todos establecimientos semejantes de Estado las mejores ventajas, porque la vigilancia del Estado se extiende tanto á la distribución de los billetes como á cada una de las extracciones, de manera que á todos se les ofrece plena seguridad en todos respectos.

Se venden solamente billetes originales, quiere decir, solamente tales que están revestidos del escudo del Estado y de la propia signatura de la direccion de Lotería instituida por el gobierno.

Contra remesa anticipada del importe de

180 Reales precio de 1 billete original entero
90 » » » un medio billete original

la casa banquera, que suscribe, envia inmediatamente estos billetes originales, valederos para los dos próximos sorteos, por correo á todos puntos de España; como han de tener lugar 6 extracciones, lo que ya queda dicho, los interesados recibirán despues de haberse terminado la segunda extracción á su debido tiempo, los billetes originales para los 4 sorteos restantes, de manera que todos los interesados pueden tomar parte en las 6 extracciones.

La remesa del importe de los billetes pedidos se puede hacer en letras sobre Madrid, Barcelona ó otros lugares principales de España. Si á los encargantes no les es posible conseguir letras sobre el domicilio suyo, tambien aceptamos como pago timbres españoles del correo.

Ordene, que no estén acompañadas de su respectiva remesa, sea esta en letras ó timbres, serán desatendidas.—Inmediatamente despues de cada extracción se les enviará á todos los interesados las listas oficiales y queda responsable por el desembolso inmediato de los premios el Estado mismo.

Por medio de nuestras amplias relaciones, que tenemos en España, nos vemos en el caso de poder mandar á embolsar las sumas ganadas, tambien en el domicilio de los premiados en España.

Jsenthal et Co., Hamburgo

Instituto del Estado. (Alemania)

AGENCIA PRINCIPAL DE LA LOTERIA DE BRUNSVIC Y DE HAMBURGO. P. S. A los que encarguen 5 billetes se les concederá una rebaja de 3 por 100, la cual, en este caso, pueden descontar de una vez de su remesa.

De los puntos mas remotos de España, la correspondencia llega en Hamburgo á las 80 horas.

Toda la correspondencia se contestará por nosotros en la lengua castellana.

Steiner, Agencia de anuncios, Hamburgo.

años, de rostro pálido, labios delgados, ojos brillantes y cabellos castaños.

—Buenos dias, dijo empujando á Guiche á lo interior del palacio.

—¡Ah! ¡Vos aquí, Wardes, con botas, espuelas y látigo en mano!

—Ese es el traje que conviene á un hombre que marcha al Havre: mañana ya no habrá nadie en París.

Y el recién llegado saludó ceremoniosamente á Malicorne, á quien su lindo vestido daba aire de príncipe.

—El señor Malicorne, dijo Guiche á su amigo.

Wardes saludó.

—El señor de Wardes, dijo en seguida Malicorne.

Este saludó tambien.

—Vamos, Wardes, continuó Guiche, decidnos vos que estáis enterado de todas estas cosas: ¿qué destinos hay aun vacantes en la corte, ó mas bien en el cuarto del príncipe.

—En el cuarto del príncipe, dijo Wardes con aire de quien recuerda, creo que está vacante el de escudero mayor.

—¡Oh! exclamó Malicorne, no hablemos de semejantes puestos... mi ambicion no llega á la cuarta parte de eso.

Wardes tenia el golpe de vista mas desconfiado que Guiche, y en seguida caló á Malicorne.

—El hecho es, dijo, que para ocupar esa plaza, es preciso ser duque ó par.

—Todo lo que yo pido, dijo Malicorne, es un

puesto muy humilde; yo soy poco, y no me estimó en mas de lo que valgo.

—El señor Malicorne, á quien veis, dijo Guiche á Wardes, es un guapo mozo, que no tiene mas desgracia que la de no ser caballero; pero ya sabéis que yo hago poco caso del hombre que no es mas que caballero.

—Conforme, dijo Wardes; pero yo os haré observar, querido conde, que sin nobleza no se puede razonablemente esperar entrar en el cuarto del príncipe.

—Verdad, dijo el conde, la etiqueta es formal. ¡Diablo! ¡diablo! ¡No habíamos pensado en esto!

—¡Qué desgracia para mí! dijo Malicorne poniéndose pálido.

—¡Pero que tiene remedio, segun creo, respondió Guiche.

—¡Pardiez! exclamó Wardes, el remedio se ha encontrado: se os hará caballero. Su eminencia el cardenal Mazarini no hacia otra cosa de la mañana á la noche.

—¡Paz, paz! dijo el conde: nada de bromas pesadas, pues no es propio de nosotros; verdad es que la nobleza puede comprarse; pero es una desgracia muy grande para que los nobles se rían de ella.

—A fé mia que eres un puritano, como dicen los ingleses.

—El señor vizconde de Bragelone anunció un criado en el patio, como si hubiera sido en un salon.

—¡Ah, querido Raul! ¡Ven, ven acá! ¡Tambien con botas y espuelas! ¿Te marchas?

á Dios, conozco al señor de Artagnan desde que nació.

Wardes iba á responder, pero lo interrumpió Guiche.